

本报经济部主编 | 总第293期 |
2023年9月30日 星期六
本版编辑:昌山 视觉设计:邵晓艳
编辑邮箱:xmjib@xmwb.com.cn

新民财经

股市美好的明天值得期待

市场观察

本周因为长假因素只有四个交易日,虽然指数表现较弱,没有延续上周五的强劲反弹,但是个股表现不错,一些长期超跌的板块走出了强劲反弹走势,比如医药、光伏等板块,还有市场最担心的创业板指也在周三走出了强劲反弹走势,成为当日各大指数涨幅之最。本周四个交易日中最值得称赞的就是周三的上涨行情,因为周三是本周交易倒数第二个交易日,也是理论上节前要抽资金最后一个交易日,按理这天这天的抛压最大,但是却偏偏走出了普涨行情,除了指数纷纷上扬,大多个股也出现了上涨,是真正意义上的普涨

行情,让长假需要抽离资金消费或者其他用途的投资者有一个选择离场的机会。

所有国民都知道后面长假消费数据对提振经济复苏信心的重要性,而节前市场活跃、股价上涨带来的赚钱效应对于后面长假消费数据也会有重要的刺激作用。如果长假的消费数据超过市场普遍预期,那么长假后的开门红也值得期待,消费板块里面的酒店旅游、食品饮料等板块必然会受到市场追捧,而近期受到华为新品发布的影响,长假期间电子消费品也有望出现增长,期待着有新的好消息继续发布,刺激国民恢复信心,共渡难关。

市场总体格局仍然处在从政策底向市场底转变的过程中,

其间仍然难免会有反复,投资者在近期进场前要有充分的思想准备,现在是逢低布局绩优品种的绝佳时机,很多业绩优良、成长性好的公司都跌到了长期底部区间,这不是最好的中长线投资机会吗?近日医药板块的大幅走高已经是一个明确的信号,要说这次医药板块起来的原因市场都很难说清楚,最直接的就是减肥药板块的大幅上涨带动了医药板块,但是减肥药板块的上涨是什么情况?怎么就刺激了整个医药板块呢?其实就是医药板块股价长期下跌后,让很多品种具备了上涨的基础,所以有人带头拉升了减肥药板块,其他医药股就纷纷揭竿而起响应这种上涨效应了,所以还是那句老话,没有只涨不跌的股市,同

样也没有只跌不涨的股市。

当然笔者还是密切关注后市两个方面的进展,一个是传闻中的平准基金何时能够正式出台和入市,这个对于长期稳定股市的作用不言而喻;还有一个就是近期投资者最关心的融券办法是否能够得到修正,毕竟融券的方向就是做空,对于进场投资的心理影响极大,要按照合理合法的渠道建立融券操作系统来平抑市场过度投机的气氛。但是现在的市场还有没有过度投机呢?而把受流通限制的股份变成融券标的进而做空市场是否有违法违规嫌疑?如果上面两种情况都能得到完美解决,那么市场迎来美好的明天应该不会是想错了。

王骁敏

市场云开见日为时不远

专家看盘

本周是9月份最后的交易日,由于长假临近,市场并没有靓丽底色,再加上季末资金分流,因此走出了缩量盘整、微涨微跌的走势,有点嚼之无味。

展望节后A股市场,既有希望,也有挑战。从希望看,一是根据最近几个月的经济数据,实体经济有复苏向好的趋势。本周三,国家统计局公布8月份规模以上工业企业实现利润同比增长17.2%,这是自去年下半年以来,当月利润首次实现正增长。1—8月累计实现利润虽同比仍然下降11.7%,但已连续6个月降幅收窄,显示经济正在回稳向好。二是从历史统计看,上证指数在每年5—9月份大多表现平淡,其中4个月月度平均涨

跌幅为负,因此是行情淡季,而从10月份开始,到次年2月份,月均涨跌幅全部为正,属于行情旺季。眼下,即将跨入10月份,从统计意义看,市场有向好的机会。从挑战的方面看,增量资金不足是最大的瓶颈。近期管理层在阶段性减缓新股IPO、再融资以及上市公司控股股东、实控人减持,和鼓励上市公司回购等方面下了不少功夫,但都属于节流的动作,在资金开源方面,目前动静仍然不大。很显然,增量资金持续流入,对二级市场有水涨船高、立竿见影的功效。如果仅仅依靠存在资金来回倒腾,依靠目前七八千亿元的成交量,要活跃市场、有效启动行情仍然勉为其难,所谓巧妇难为无米之炊。其次是重塑投资者信心。目前市场积弱已久,虽然政策暖风频吹,行情仍然跌跌不休,疲

弱不堪,投资者不仅自己操作被套牢,公募基金等机构投资者也是深陷其中,除了少数量化基金之外,确实也没有多少可圈可点之处。因此如何增强投资者信心,重塑对未来预期的正面导向,还需要市场各方群策群力,共同努力。

另外,在节日期间,投资者还需要关注几点。

■ 一是外围环境。由于此次假期休市时间较长,海外市场变化值得关注。例如美国政府赤字居高不下,到9月底面临再次关门,白宫与国会之间激烈博弈,如果不幸成真,对全球金融市场影响颇大。又如近期国际油价持续上涨,再次逼近100美元/桶的关口。这种情形如果持续且无法缓解,高通胀回潮将对全球经济复苏带来新的挑战,美联储也可能在11月份再次加

息,将对全球金融市场带来新的不确定性。如果A股休市期间国际政经形势及海外市场大幅波动,对节后A股显然会有共振影响。

■ 二是国内宏观经济形势和三季度经济数据。9月底将率先公布9月份制造业PMI,此前该数据已连续5个月低于50荣枯线,不过最近3个月持续回升,跌幅收窄,8月份是49.7,看看9月份能否回到50以上。随后,还有海关总署的进出口贸易,统计局CPI、PPI等数据也将陆续公布,再往后就是央行信贷数据,统计局三季度GDP增速以及投资、消费、人均可支配收入等。因为说到底,投资最终看回报,回报看上市公司盈利,而盈利离不开经济基本面。

申万宏源 钱启敏

积极信号频现 市场有望质变

大盘分析

本周仅四个交易日,A股大盘整体保持相对稳定态势,其中沪综指基本在3100点之上运行,创业板指围绕2000点关口波动,不过受长假影响,全周交易量缩减明显。

消息方面,国家统计局数据显示,8月份,规模以上工业企业营业收入在连续3个月下降后首次实现增长,由7月份同比下降1.4%转为增长0.8%。8月

份,规模以上工业企业的利润同比增长17.2%,这是自去年下半年以来,工业企业当月利润首次实现正增长。数据反映出内需企稳,供需两端均衡复苏的态势。另据中国证券报统计,基于对公司发展前景的信心以及证监会进一步规范股份减持行为等原因,从7月1日至今,超过300家A股上市公司发布涉及提前终止减持计划或自愿承诺不减持的相关公告,这有助于市场稳定和投资者的信心提振。

技术方面,沪指日线双底形

态已现雏形,具备反弹基础,后续核心的变盘点在于数据,包括9月经济数据、假期消费数据,以及房地产销售数据、海外市场走势等。若这些数据出现较为积极的变化,节后市场反弹概率就会增大。

综合来看,随着更多积极信号和催化因素出现,市场有望从量变到质变,逐步走出底部。后续积极信号和催化因素:一是近期政策宽松密集加码之下,地产市场已呈现边际改善迹象;二是当前汇率压力,美债

收益率上行、地缘政治等多重因素有所缓解;三是市场资金面供需格局持续好转;四是随着TMT、消费等板块交易拥挤度回落至历史低位,来自结构性因素的拖累将逐步减弱,市场将更容易形成向上合力。随着“活跃资本市场”政策加速落地,基本面和盈利企稳回升、微观资金供需逐步改善等积极信号陆续出现,大盘有望迎来修复行情。

中信浙江 钱向勤

本版观点仅供参考

提前布局年报行情



健中论道

九月股市收官意味着今年行情走过了四分之三历程,国庆长假后的第四季度仅剩60个交易日了,在四季度股市操作中,可以提前布局年报行情了。

首先是市场的基本面支撑股市向好。呵护市场是在最重要的基本面,政策底和市场底都需要进一步打磨。8.27出台的股市配套系列利多措施的政策底,时隔一个月,大盘走势基本上还是在那个时点附近徘徊,相对而言,创业板指数走得较弱,大家的比较基准还是上证指数,上证指数3000点是个重要的脸面,相信今年第四季度会将这些政策利多贯彻下去,以求取得实效。8.27利多政策都是干货,每一条都可以具体操作。比如,对破发、破净和分红不达标的公司停止解禁和再融资,这一条严格贯彻下去将会产生由量变到质变的效果;又比如,对股市的融资和再融资,管理层提出逆周期调控,收紧IPO,而再融资对那些破发、破净和“铁公鸡”公司说No,这将使一大批公司难以在市场上再圈钱,9月底大家都感觉到IPO公司明显减少,如果第四季度市场依然低迷,股票供应会更收紧;再比如,IPO的战略投资者的限售股用于融券,尽管几年前就有规则依据,但实践中明显有违信息披露的公平、公正,相信会适当修改规则,而事实上也已经对融券收紧,这些利多的完善有个过程,但政策底基础不会动摇。

在四季度最后60个交易日中,值得关注的热点是未来年报带来的股本扩张机会。每年的年报行情最有诱惑力的是上市公司通过资本公积金和送股带来的股本扩张,个股股价通过除权、填权带来差价机会,特别是实行注册制后,IPO发行价得以提高,使这些公司从发行溢价中大大提升了资本公积金规模,这就为这些新股和次新股日后的股权游戏提供了机会,几乎所有的公司都在玩这个套路,所以在第四季度中选择一些次新股作为关注和潜伏的标的,做一把跨年度的操作。

在第四季度短短的60个交易日中,不管大盘走势如何,就个股和板块而言,业绩和年报可能会成为新的热点。国庆长假后的一个月是季报铺天盖地的密集公布期,季报的观点有如下几个:一是看业绩,到季报为止,上市公司今年的经营业绩基本上可以定局,尽管在第四季度有些公司会有冲刺或者会有大量应收账款的集中到账,但主营业务应该已经定局,从季报中可以从预判今年年报的业绩;二是看大股东的变动状况,对各种财务报告的前十大股东和股东人数以及人均持股数这些数据进行前后对比,再结合股价走势就可以看出主力进退的动向。

股市的政策底已经交给大家了,第四季度还将围绕着政策底和市场底进行多空拉锯,轻仓者是逢低吸纳的机会,而重仓者可做空回补。至于高杠杆持股者,要注意风险,因为融资是有时间和成本的。

应健中

